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Niederschrift über die öffentliche und nicht öffentliche Sitzung des 
Ortsrats Bergstadt Lautenthal 
OR Lau/01/2022 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 25.01.2022 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:45 Uhr 
Ort, Raum: Pausenhalle der Grundschule Lautenthal/Wolfshagen im 

Harz, Grundschulstandort Bergstadt Lautenthal 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
  Ortsbürgermeister Hartmut Arndt   

Mitglieder 
  Ortsratsmitglied Birgit Berkhoff   
  Ortsratsmitglied Andy Diebow   
  stv. Ortsbürgermeister Maximilian Makowsky   
  Ortsratsmitglied René Philipp   
  Ortsratsmitglied Stephanie Schlie   
  Ortsratsmitglied Thomas Schmeckebier   

von der Verwaltung 
  Bürgermeister Ingo Henze   

Protokollführung 
  Stadthauptsekräter Marcel Weinhold   

Gäste 
  Goslarsche Zeitung – Herr Neddermeier   
  9 Zuhörerinnen und Zuhörer  

 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung, Anwesenheitsfeststellung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
und der Beschlussfähigkeit 

 

 2   Feststellung der Tagesordnung  
 3   Genehmigung der Niederschrift Nr. 03/2021 über die öffentliche Sitzung am 

16.11.2021 
 

 4   Einwohnerfragestunde  
 5   Anträge und Anfragen  
 6   Haushalt 2022  
 7   Grundsatzbeschluss über Finanzierung von Veranstaltungen  
 8   Osterfeuer  
 9   Ortsverschönerungen  
 10   Aktion Saubere Landschaft  



  Seite 2 von 5 

 11   Bergstadtfest  
 12   Termine  
 13   Mitteilungen des Ortsbürgermeisters  
 
 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Ö Eröffnung, Anwesenheitsfeststellung, Feststellung der ordnungsgemäßen 
Ladung und der Beschlussfähigkeit 

 
Ortsbürgermeister Hartmut Arndt eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
die Anwesenheit, die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
zu 2 Ö Feststellung der Tagesordnung 
 
Einstimmig beschlossen 
Die Tagesordnung wird genehmigt.  
 
 
zu 3 Ö Genehmigung der Niederschrift Nr. 03/2021 über die öffentliche Sitzung am 

16.11.2021 
 
Einstimmig beschlossen  
Die Niederschrift 03/2021 über die öffentliche Sitzung am 16.11.2021 wird genehmigt.  
 
 
zu 4 Ö Einwohnerfragestunde 
 
4.1) Frau Grashof fragt, wer das Grab von Albert Pilz-Schottelius pflegt. Bisher hatte sie 

als Ortsratsmitglied die Pflege übernommen. 
Ortsbürgermeister Arndt antwortet, dass sich der Ortsrat dazu noch beraten wird. 
 

4.2) Frau Graupner fragt, ob die Straßenbeleuchtung am Fußgängerüberweg der Wilde-
manner Str. repariert wird. 
Ortsbürgermeister Arndt antwortet, dass er es bereits an den Bauhof gemeldet hat. 
Eine Veranlassung von dort an die Avacon ist erfolgt. 
 

4.3) Frau Graupner fragt, wer für den Mülleimer auf dem Radweg vom Schießhaus in 
Richtung Langelsheim zuständig ist, bzw. wer Eigentümer ist. Der Mülleimer sei den 
dortigen Hang heruntergeschmissen und liegt seitdem dort. 

 
Bitte an die Verwaltung 
Es soll geprüft werden, wer Eigentümer des Mülleimers und dementsprechend zu-
ständig ist. 
 

4.4) Frau Graupner fragt nach dem Sachstand bezüglich der Bemalung der im Ort befind-
lichen Stromkästen. 
Ortsbürgermeister Arndt antwortet, dass ein entsprechendes Kostenangebot einge-
holt wird. 

 
4.5) Herr Drass fragt nach dem Sachstand bezüglich des Gartenstiegs. 

Ortsbürgermeister Arndt antwortet, dass noch keine Haushaltsplanberatungen für das 
Haushaltsjahr 2022 stattgefunden haben. Die Maßnahme soll dort wieder angemeldet 
werden. 
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4.6) Herr Drass fragt, warum bei der Sanierung der Lautemauern die alten Mauern durch 

moderne Winkelstützen ersetzt wurden. Diese passen nicht ins Ortsbild. 
Bürgermeister Henze antwortet, dass in dem Bereich kein Denkmalschutz besteht. 
Außerdem muss die Sanierung gemäß dem Zuwendungsgeber nachhaltig erfolgen. 
Die Mauern müssen auch zukünftigen Hochwasserereignissen standhalten.  
 

4.7) Herr Horn fragt, ob in diesem Jahr der Poller im Albert-Pilz-Schottelius-Weg wieder 
aufgestellt wird. Dieser sei jedes Jahr zum Winter aufgrund des Winterdienstes ent-
fernt, jedoch im kompletten Jahr 2021 nicht wieder aufgestellt worden. Die dortige 
Gasse nutzen seitdem Lieferantenfahrzeuge und gefährden damit dort spielende Kin-
der. 
 
Bitte an die Verwaltung 
Es soll geprüft werden, ob der Poller nach dem Winterdienst wieder aufgestellt wird. 
 

4.8) Herr Horn fragt, ob die Bepflanzung am Straßenrand der L515 häufiger zurückge-
schnitten werden kann. Er merkt an, dass die Ausfahrt aus dem Albert-Pilz-
Schottelius-Weg schlecht einsehbar ist und es dort fast schon zu Unfällen gekommen 
ist. 

 
Bitte an die Verwaltung 
Es soll geprüft werden, ob der Rückschnitt regelmäßiger erfolgen kann. 
 

4.9) Herr Horn fragt, wann das Holzgestell der Versorgungsleitungen an der Innerstebrü-
cke entfernt wird. 
Ortsbürgermeister Arndt antwortet, dass dort nur noch wenige Kabel verlaufen und 
diese noch umgelegt werden müssen.  
 
Bitte an die Verwaltung 
Es soll bei den Versorgern angefragt werden, wann die Leitungen umgelegt werden. 
 

4.10) Frau Schmitt fragt, ob Parkmöglichkeiten auf dem Marktplatz eingezeichnet werden 
könnten. 
Ortsbürgermeister Arndt antwortet, dass dies nicht ohne zusätzliche Baumaßnahmen 
möglich sei. Die Hochbordanlagen müssen diesbezüglich abgesenkt werden, 
wodurch hohe Kosten entstehen würden. 
 

  
zu 5 Ö Anträge und Anfragen 
 
Es liegen keine Anträge und Anfragen vor. 
 
 
 
  
zu 6 Ö Haushalt 2022 
 
Ortsbürgermeister Arndt berichtet, dass es aufgrund der Fusion mit der ehemaligen Samt-
gemeinde Lutter am Barenberge bisher keine Haushaltsplanberatungen für das Jahr 2022 
gegeben hat. Er schlägt vor, die in 2020 für das Jahr 2021 unerledigten Anmeldungen erneut 
aufzunehmen. Diese lauten wie folgt: 

- Erweiterung der Straßenbeleuchtung „Am Freibad“ – 4 zusätzliche Leuchten 
- Straßenbeleuchtung „Hahnenkleer Str. 11“ – 1 zusätzliche Leuchte 
- Marktplatz – Wassergebundene Decke an der Köte gegen Pflaster ersetzen 
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- Hochbordanlage – Rathaus bis Rathausplatz – erneuern 
- Hochbordanlage – hinter dem Kriegerdenkmal – erneuern 
- Hochbordanlage und Gehweg – Bischofsthal bis Am Anger – erneuern 

 
Einstimmig beschlossen 
Dem Vorschlag wird so zugestimmt. 
 
  
zu 7 Ö Grundsatzbeschluss über Finanzierung von Veranstaltungen 
 
Ortsbürgermeister Arndt schlägt vor, dass der Ortsrat der Bergstadt Lautenthal in seiner Le-
gislaturperiode grundsätzlich folgende Veranstaltungen bezuschusst: 

- Bergdankfest 
- Aktion Saubere Landschaft 
- Osterfeuer 
- Ortsverschönerung 
- Senioren-Adventsfeier 

 
Einstimmig beschlossen 
Dem Vorschlag wird so zugestimmt. 
 
  
zu 8 Ö Osterfeuer 
 
Ortsbürgermeister Arndt erklärt, dass es aktuell noch nicht absehbar ist, ob in diesem Jahr 
wieder ein Osterfeuer stattfinden kann. Es wird dazu wieder eine grundsätzliche Entschei-
dung des Landkreis Goslar geben. Diese wird jedoch erst im März erwartet. 
Er schlägt vor, wenn es die Situation zulässt und es vom Landkreis Goslar erlaubt ist, ein 
Osterfeuer in jedem Fall durchzuführen. 
 
 
Einstimmig beschlossen 
Dem Vorschlag wird so zugestimmt. 
 
  
zu 9 Ö Ortsverschönerungen 
 
Ortsbürgermeister Arndt schlägt vor, dass sich der neue Ortsrat wieder um die Bepflanzung 
und Pflege der Blumenkästen im Ort kümmert und bittet um Freiwillige. 
 
Einstimmig beschlossen 
Dem Vorschlag wird so zugestimmt. 
 
 
 
  
zu 10 Ö Aktion Saubere Landschaft 
 
Ortsbürgermeister Arndt teilt mit, dass sich in den vergangenen Jahren immer weniger Frei-
willige an der Aktion beteiligt haben. Er bittet jeden darum, sich Gedanken zu machen, wie 
wieder mehr Helfer dazugewonnen werden können. 
Aufgrund der aktuellen Corona-Pandemie schlägt er vor, die Aktion in diesem Jahr erneut 
ausfallen zu lassen. 
 
Einstimmig beschlossen 
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Dem Vorschlag wird so zugestimmt. 
 
  
zu 11 Ö Bergstadtfest 
 
Ortsbürgermeister Arndt berichtet, dass die Durchführung des Bergstadtfestes aktuell noch 
nicht absehbar ist. Er schlägt jedoch vor, die Planungen langsam anlaufen zu lassen, damit 
die Veranstaltung, wenn es die Situation zulässt, stattfinden kann. 
In der nächsten Ortsratssitzung soll die Situation neu bewertet werden und entschieden wer-
den, ob das Bergstadtfest durchgeführt wird. 
 
Einstimmig beschlossen 
Dem Vorschlag wird so zugestimmt. 
 
  
zu 12 Ö Termine 
 
Die nächsten Ortsratssitzungen in der Bergstadt Lautenthal wurden wie folgt terminiert: 
 
- 30.03.2022 17.00 Uhr Ortsbesichtigung 19.00 Uhr Sitzung 
- 05.07.2022 17.00 Uhr Ortsbesichtigung 19.00 Uhr Sitzung 
- 13.09.2022     19.00 Uhr Sitzung 
- 08.11.2022     19.00 Uhr Sitzung 
 
 
zu 13 Ö Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 
 
13.1) Ortsbürgermeister Arndt teilt mit, dass der Radweg zwischen der Bergstadt Lautenthal 
und Wildemann durch die Bauarbeiten sehr in Mitleidenschaft gezogen wurde. Nach Beendi-
gung der Arbeiten sollte eine Begehung erfolgen, um Schäden aufzunehmen. 
 
13.2) Ortsbürgermeister Arndt gibt bekannt, dass die Telekom das letzte öffentliche Telefon 
in der Bergstadt Lautenthal (an der Tourist-Info) demnächst demontieren wird. 
 
13.3) Ortsbürgermeister Arndt teilt mit, dass das mobile Impfteam des Landkreis Goslar am 
08.02.2022 in der Zeit von 16 bis 21 Uhr im Gemeindesaal stationiert ist. 
  
 
Langelsheim, den 26.01.2022 
 
 
 
 
 
Hartmut Arndt  Ingo Henze  Marcel Weinhold 
Ortsbürgermeister  Bürgermeister  Protokollführer 
 


